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część opisowa 

branża architektoniczno - budowlana 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów:  

 Odłączenie instalacji technicznych, 

 Rozbiórka wybranych elementów wewnątrz budynku w tym skuwanie posadzek, tynków, demontaż okien i drzwi, 

 Rozbiórka istniejącego dachu, 

 Rozbiórka istniejących ścian, 

 Wytyczenie obiektu budowlanego przez geodetę uprawnionego zgodnie z zatwierdzonym projektem budowlanym, 

 Wykonanie wykopów pod fundamenty, 

 Wykonanie ław fundamentowych, 

 Wykonanie ścian budynku zewnętrznych i wewnętrznych, 

 Wykonanie wieńców, nadproży,  

 Wykonanie więźby dachu, 

 Montaż pokrycia dachowego, 

 Wykonanie podłoży pod posadzki i wykonanie posadzek, 

 Wykucia nowych otworów i zamurowanie zbędnych, 

 Wykonanie nowych ścian działowych, 

 Wykonanie nowych posadzek, 

 Montaż nowych drzwi, 

 Wykonanie tynków wewnętrznych, 

 Malowanie tynków wewnętrznych, 

 Wykonanie utwardzeń i chodników, 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

 działka zabudowana budynkiem świetlicy wiejskiej, gospodarczym oraz garażowym OSP, 

 na działce znajduje się zieleń niska 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

 na przedmiotowej działce nie ma miejsc, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, określające 

skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia: 

 wpadnięcie do wykopu (na etapie wykonywania fundamentów), 

 upadek z wysokości ( na etapie wykonywania prac murarskich, ciesielskich, dekarskich), 

 porażenie prądem (przy obsłudze maszyn elektrycznych), 

 uszkodzenie ciała (przy nieprawidłowej obsłudze maszyn i narzędzi i nieprzestrzeganiu przepisów BHP). 

5. Wskazanie sposobu prowadzeni instruktażu pracowników przed przystąpienie do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych: 

Każdy pracodawca ma obowiązek ustalić wykaz prac szczególnie niebezpiecznych występujących na budowie oraz 

sposoby postępowania przy wykonywaniu tych prac. Dla pracowników powinny być organizowane szkolenia BHP. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 25.05.1996 r. przewidziano następujące rodzaje 

szkoleń: 

 Szkolenie wstępne ogólne, 

 Szkolenie wstępne stanowiskowe, 

 Szkolenie wstępne podstawowe, 

 Szkolenie okresowe. 
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Podczas szkolenia na każdym etapie należy zapoznać pracownika z ryzykiem zawodowym związanym z wykonywaną 

pracą na poszczególnych stanowiskach pracy, oraz sposobem stosowania podczas pracy środków ochrony osobistej, 

zabezpieczających przed skutkami zagrożeń takich jak np.: kaski, szelki, okulary ochronne, odzież ochronna. 

Należy przestrzegać przepisy BHP ogólne i branżowe, a w szczególności: 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 7 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych Dz.U. Nr 47 poz. 401,  

Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 20.09.2001r. w sprawie BHP podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń 

technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych Dz.U. z 2001r Nr 118 poz. 1263. 

Przed rozpoczęciem budowy i robót należy zapoznać pracowników z: 

 Projektem budowlanym i wykonawczym, rozwiązaniami materiałowo- konstrukcyjnymi oraz organizacją budowy, 

 Wykazem i rodzajem prac o szczególnym zagrożeniu, 

 Zasadami bezpiecznej organizacji stanowisk pracy, ich zabezpieczenia, ładu i porządku, 

 Obowiązkiem stosowania środków ochrony osobistej, 

 Obowiązkiem dbałości o stan narzędzi maszyn i urządzeń, 

 Obowiązkiem zabezpieczenia stanowisk pracy systemem sygnalizacji i telefonami alarmowymi, 

 Zasadami bezpieczeństwa pracy w warunkach zimowych, 

 Zagrożeniami ppoż. dla otaczającego terenu, 

 Odpowiedzialnością pracownika za naruszenie przepisów bhp.  

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 

bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń:  

 osoby zatrudnione przy realizacji zadania powinny posiadać odpowiednie, przygotowanie zawodowe i 

przeszkolenie BHP, 

 teren budowy należy właściwie oznakować i zapewnić brak możliwości wstępu osobom niebiorącym udziału w 

realizacji budynku, 

 przygotować odpowiednie zaplecze socjalne dla pracownika dostawy i odbioru energii elektrycznej i wody 

koniecznych w procesie budowlanym, 

 wyznaczyć oddzielne stanowiska składowania materiałów budowlanych, oddzielnie stanowiska dla stacjonarnych 

maszyn i urządzeń budowlanych, 

 zabezpieczyć wykopy przed osunięciem się ziemi, 

 zabezpieczyć materiały składowane na wysokości przed spadnięciem, 

 odpowiednio oznakować i zabezpieczyć miejsca drogi dojazdowe do posesji; winny być przejezdne, zabrania się 

składowania na nich materiałów budowlanych, 

 na placu budowy w widocznym miejscu winien znajdować się sprzęt ppoż. 
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część opisowa 

branża sanitarna 

1. Charakterystyka przedsięwzięcia oraz zakres i kolejność wykonywania robót: 

 

Niniejsze opracowanie zawiera projekt budowlany przebudowy budynku niemieszkalnego, w zakresie instalacji wod-kan.  

W zakres opracowania instalacji wod-kan wchodzi:  

 Demontaż istniejących urządzeń sanitarnych, 

 Wykonanie instalacji podposadzkowej oraz nadposadzkowej,  

 określenie zapotrzebowania na ciepło dla poszczególnych pomieszczeń,  

 dobór typów i wielkości grzejników elektrycznych oraz ich rozmieszczenie w lokalach,  

 

Opracowanie nie obejmuje projektu węzła cieplnego. Instalacja zasilana będzie z istniejącego węzła cieplnego.  

Założeniem procesu inwestycyjno - budowlanego jest przebudowa budynku niemieszkalnego, w zakresie instalacji 

centralnego ogrzewania.  

Inwestycja wymaga wykonania następujących robót budowlanych:  

 przygotowanie placu budowy, 

 roboty instalacyjne,  

 roboty wykończeniowe,  

 prace porządkowe. 

2. Zagrożenie występujące podczas wykonywania robót budowlanych: 

 

Podczas prowadzenia robót budowlanych do szczególnych zagrożeń należą:  

UPADEK Z WYSOKOŚCI  

 ekspozycja zagrożenia: bardzo duża – codziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: wszystkie prace wykonywane na wysokości 1,0m ponad poziomem posadzki, 

podłogi lub gruntu; szczególną uwagę należy zachować podczas prac na rusztowaniach, drabinach, podnośnikach, 

windach budowlanych, przy pracach prowadzonych na dachu obiektu podczas montowania kolektorów 

słonecznych. 

 

PORAŻENIA PRĄDEM  

 ekspozycja zagrożenia: kilka razy dziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: prace i roboty z wykorzystaniem elektronarzędzi oraz maszyn budowlanych 

pobierających prąd elektryczny np. betoniarki, piły tarczowe, spawarki elektryczne itp.; również podczas prac 

związanych z układaniem instalacji elektrycznych, urządzeń obwodowych, podczas próbnych obciążeń sieci itp.  

 

MECHANICZNE USZKODZENIA CIAŁA  

w tym: uderzenia, przygniecenia, zmiażdżenia, zranienia cięte, zranienia cięte szarpane, złamania, złamania otwarte, otarcia 

oraz inne nie wymienione wyżej uszkodzenia ciała:  

 ekspozycja zagrożenia: bardzo duża – codziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: do w/w uszkodzeń ciała może dojść w każdym miejscu, o każdym czasie 

podczas prowadzenia robót budowlanych, w przypadku nie zachowania podstawowych środków bezpieczeństwa 

oraz nie stosowania się do regulaminu budowy, przepisów BHP, nie korzystania ze środków ochrony zdrowia 

ogólnych i osobistych. 
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UPADAJĄCE PRZEDMIOTY 

 

 ekspozycja zagrożenia: bardzo duża – codziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: prace i roboty pod rusztowaniami lub innymi urządzeniami umożliwiającymi 

wykonywanie prac na wysokości; prace związane z montażem elementów budowlanych, przebywanie i/lub 

pracowanie w obszarze prac i robót na wysokości.  

 

URAZY WYWOŁANE PRACĄ MASZYN I URZĄDZEŃ BUDOWLANYCH  

 ekspozycja zagrożenia: kilka razy dziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: praca przy użyciu urządzeń których niewłaściwa obsługa może doprowadzić do 

uszkodzenia ciała np. piła tarczowa, betoniarka, giętarka itp., przebywanie w obrębie pracy maszyn budowlanych, 

których praca stwarza zagrożenie np. poparzenie podczas spawania.  

 

URAZY OCZU  

 ekspozycja zagrożenia: kilka razy dziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: praca z materiałami sypkimi tj. węzeł betoniarski, gaszenie wapna, prace 

wykończeniowe z wykorzystaniem gipsów oraz praca z użyciem wełny mineralnej, zwłaszcza pokruszonej, praca 

przy cięciu elementów drewnianych, metalowych oraz prace przy kruszeniu betonów itp.  

 

OPARZENIA  

 ekspozycja zagrożenia: kilka razy dziennie,  

 miejsce występowania zagrożenia: praca z użyciem materiałów, których technologia użycia wymusza zwiększenie 

temperatury materiału np. praca z urządzeniami i maszynami, które podczas pracy emitują ciepło na zewnątrz lub 

same się nagrzewają tj. zgrzewarki, lutownice, spawarki, palniki gazowe, nagrzewnice strumieniowe, nagrzewnice 

promieniowe itp. 

 

Czas występowania w/w zagrożeń oraz wszystkich innych nie wymienionych, a mogących zaistnieć podczas prowadzenia 

prac i robót budowlanych, pokrywa się z czasem prowadzenia tych robót. 

3. Prace na wysokości: 

Prace na wysokości należą do prac szczególnie niebezpiecznych, upadek z wysokości jest bardzo częstą przyczyną 

wypadków, na ogół ciężkich lub śmiertelnych. Dlatego podczas różnego rodzaju robót budowlanych, bardzo często 

wykonywanych na wysokości, muszą być zachowane wyjątkowe środki ostrożności z uwagi na duży stopień zagrożenia 

zdrowia i życia pracowników. Pracą na wysokości w rozumieniu Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 

września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy z póżn. zm. (tekst jedn.: Dz. U. z 2003 r., nr 

169, poz. 1650) jest praca wykonywana na powierzchni znajdującej się na wysokości co najmniej 1,0 m nad poziomem 

podłogi lub ziemi. 

Do pracy na wysokości nie zalicza się pracy na powierzchni, niezależnie od wysokości, na jakiej się znajduje, jeżeli 

powierzchnia ta:  

 osłonięta jest ze wszystkich stron do wysokości co najmniej 1,5 m pełnymi ścianami lub ścianami z oknami 

oszklonymi,  

 wyposażona jest w inne stałe konstrukcje lub urządzenia chroniące pracownika przed upadkiem z wysokości.  

Na powierzchniach wzniesionych na wysokość powyżej 1,0 m nad poziomem podłogi lub ziemi, na których w związku z 

wykonywaną pracą mogą przebywać pracownicy, lub służących jako przejścia, powinny być zainstalowane balustrady 

składające się z poręczy ochronnych umieszczonych na wysokości co najmniej 1,1 m i krawężników o wysokości co najmniej 

0,15 m. Pomiędzy poręczą i krawężnikiem powinna być umieszczona w połowie wysokości poprzeczka lub przestrzeń ta 

powinna być wypełniona w sposób uniemożliwiający wypadnięcie osób. Jeżeli ze względu na rodzaj i warunki wykonywania 

prac na wysokości zastosowanie tego typu balustrad jest niemożliwe, należy stosować inne skuteczne środki ochrony 

pracowników przed upadkiem z wysokości, odpowiednie do rodzaju i warunków wykonywania pracy.  
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Prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób nie zmuszający pracownika do wychylania się poza 

poręcz balustrady lub obrys urządzenia, na którym stoi.  

Przy pracach na: drabinach, klamrach, rusztowaniach i innych podwyższeniach nie przeznaczonych na pobyt ludzi, na 

wysokości do 2 m nad poziomem podłogi lub ziemi nie wymagających od pracownika wychylania się poza obrys urządzenia, 

na którym stoi, albo przyjmowania innej wymuszonej pozycji ciała grożącej upadkiem z wysokości, należy zapewnić, aby: 

- drabiny, klamry, rusztowania, pomosty i inne urządzenia były stabilne i zabezpieczone przed nie przewidywaną zmianą 

położenia oraz posiadały odpowiednią wytrzymałość na przewidywane obciążenie,  

- pomost roboczy spełniał następujące wymagania:  

 powierzchnia pomostu powinna być wystarczająca dla pracowników, narzędzi i niezbędnych materiałów,  

 podłoga powinna być pozioma i równa, trwale umocowana do elementów konstrukcyjnych pomostu,  

 w widocznym miejscu pomostu powinny być umieszczone czytelne informacje wielkości dopuszczalnego 

obciążenia.  

Przy pracach wykonywanych na rusztowaniach na wysokości powyżej 2 m od otaczającego poziomu podłogi lub terenu 

zewnętrznego oraz na podestach ruchomych wiszących należy w szczególności:  

 zapewnić bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojścia do stanowiska pracy,  

 zapewnić stabilność rusztowań i odpowiednią ich wytrzymałość na przewidywane obciążenia, przed rozpoczęciem 

użytkowania rusztowania należy dokonać odbioru technicznego w trybie określonym w odrębnych przepisach.  

Rusztowania i podesty ruchome wiszące powinny spełniać wymagania określone odpowiednio w odrębnych przepisach oraz 

w Polskich Normach. Przy pracach na: słupach, masztach, konstrukcjach wieżowych, kominach, konstrukcjach budowlanych 

bez stropów, a także przy ustawianiu lub rozbiórce rusztowań oraz przy pracach na drabinach i klamrach na wysokości 

powyżej 2 m nad poziomem terenu zewnętrznego lub podłogi należy w szczególności:  

 przed rozpoczęciem prac sprawdzić stan techniczny konstrukcji lub urządzeń, na których mają być wykonywane 

prace, w tym ich stabilność, wytrzymałość na przewidywane obciążenie oraz zabezpieczenie przed nie 

przewidywaną zmianą położenia, a także stan techniczny stałych elementów konstrukcji lub urządzeń mających 

służyć do mocowania linek bezpieczeństwa,  

 zapewnić stosowanie przez pracowników, odpowiedniego do rodzaju wykonywanych prac, sprzętu chroniącego 

przed upadkiem z wysokości jak: szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych 

elementów konstrukcji, szelki bezpieczeństwa z pasem biodrowym (do prac w podparciu - na słupach, masztach 

itp.),  

 zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac na wysokości.  

Wymagania określone powyżej dotyczą również prac wykonywanych na galeriach, pomostach, podestach i innych 

podwyższeniach, jeżeli rodzaj pracy wymaga od pracownika wychylenia się poza balustradę lub obrys urządzenia, na którym 

stoi, albo przyjmowania innej wymuszonej pozycji ciała grożącej upadkiem z wysokości.  

4. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników. 

 

Przed przystąpieniem do robót budowlanych należy przygotować odpowiednią instrukcję do zapoznania i stosowania na 

budowie, obejmującą następujące elementy:  

 zagrożenie katastrofą budowlaną - możliwe przyczyny i skutki dla życia i zdrowia ludzkiego,  

 bezpieczeństwo pożarowe - ze wskazaniem lokalizacji urządzeń gaśniczych,  

 sposobu i przeznaczenia ich użycia, dróg ewakuacyjnych,  

 sposób udzielania pierwszej pomocy w przypadku nagłego pogorszenia się stanu zdrowia,  

 instrukcja obsługi urządzeń mechanicznych,  

 sposobu postępowania w przypadku nagłej potrzeby odłączenia urządzenia ze źródła zasilania.  
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Każdy pracownik powinien przejść szkolenie wstępne ogólne oraz podstawowe prowadzone przez kierownika budowy, 

kierownika robót lub osobę odpowiedzialną za zabezpieczenie placu budowy w zakresie BHP z ramienia wykonawcy.  

Pracownik obejmujący stanowisko pracy uznane za niebezpieczne bądź szkodliwe powinien przejść dodatkowe szkolenie 

stanowiskowe. Należy wskazać środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

prowadzenia robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia i ich sąsiedztwie, w tym zapewnienie sprawnej  

i bezpiecznej komunikacji, umożliwiającej szybką ewakuację w razie wystąpienia pożaru bądź innej awarii stwarzającej 

zagrożenie dla życia i zdrowia ludzkiego. 

 

5. Informacje ogólne dotyczące bezp. prowadzonych robót budowlanych: 

 

W celu zapewnienia bezpieczeństwa prowadzonych robót budowlanych, należy:  

 zapewnić odpowiedni nadzór i organizację budowy,  

 bezwzględnie egzekwować i karać łamanie zasad bezpieczeństwa prowadzenia robót budowlanych,  

 plac budowy przygotować tak, aby jego funkcjonowanie nie kolidowało z funkcjonowaniem strefy; (z wyłączeniem 

takich robót, których organizacja i sprawne przeprowadzenie może spowodować chwilowe zakłócenia  

w funkcjonowaniu strefy w rejonie prowadzonych robót budowlanych),  

 plac budowy ogrodzić w taki sposób, aby uniemożliwić osobom trzecim możliwość wejścia i poruszania się po 

placu, przy jednoczesnym uniemożliwieniu robotnikom budowlanym swobodnego wyjścia poza teren 

prowadzonych robót,  

 zachować szczególną ostrożność podczas wykonywania prac ziemnych ze względu na możliwość występowania  

w gruncie materiałów wybuchowych tj. „niewypałów",  

 osobom pracującym z wykorzystaniem elektronarzędzi przedstawić instrukcję bezpiecznej obsługi,  

 urządzenia, maszyny i narzędzia stosować zgodnie z ich przeznaczeniem, z zachowaniem podstawowych zasad 

bezpiecznego użytkowania,  

 materiały budowlane stosować zgodnie z ich przeznaczeniem, zgodnie z wymaganiami i wytycznymi producentów 

bądź dostawców,  

 prace i roboty budowlane wykonywać zgodnie ze sztuką budowlaną, zgodnie z instrukcjami ITB, zaleceniami  

i wymaganiami technologicznymi producentów bądź dostawców materiałów budowlanych,  

 podczas prac i robót budowlanych stosować się do przepisów BHP, regulaminu budowy,  

 podczas prac zachować rozsądek oraz wyobraźnię, posiadać świadomość konsekwencji wynikających  

z niewłaściwego stosowania materiałów, narzędzi, urządzeń i maszyn budowlanych.  

 

W celu zachowania bezpieczeństwa oraz z uwagi na innych użytkowników ruchu drogowego na drogach publicznych 

dojazdowych do miejsca planowanej inwestycji oraz na drogach wewnętrznych, w trakcie prowadzenia robót budowlanych, 

należy:  

 zapewnić do obsługi logistyczno - technicznej budowy pojazdy, których stan techniczny nie stanowi zagrożenia 

życia bądź zdrowia dla osób obsługujących pojazd oraz dla innych uczestników ruchu na drogach publicznych  

i wewnętrznych strefy,  

 podczas transportu przewożony ładunek zabezpieczyć przed przemieszczaniem się, spadkiem z pojazdu, 

uszkodzeniem pojazdu przewożącego ładunek bądź innego biorącego udział w ruchu. 

 

6. Nadzór nad bezpieczeństwem pracy: 

 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy 

(kierownik robót) oraz majster budowy, stosownie do zakresu obowiązków. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:  

 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,  

 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,  
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 organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami 

przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy,  

 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność 

środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,  

Na podstawie:  

 oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy  

 wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,  

 określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych,  

 wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,  

 wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej kierownik budowy powinien podjąć stosowne 

środki profilaktyczne mające na celu:  

 zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed zagrożeniami 

wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,  

 zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, materiałów i 

substancji nie powodujących takich zagrożeń.  

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca pracownikami 

obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia.  

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, 

zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez 

pracodawcę. Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków 

powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, 

twarzy, wzroku, słuchu).  

Kierownik budowy jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 

W celu zachowania bezpieczeństwa oraz z uwagi na innych użytkowników ruchu drogowego na drogach publicznych 

dojazdowych do miejsca planowanej inwestycji oraz na drogach wewnętrznych, w trakcie prowadzenia robót budowlanych, 

należy:  

 zapewnić do obsługi logistyczno - technicznej budowy pojazdy, których stan techniczny nie stanowi zagrożenia 

życia bądź zdrowia dla osób obsługujących pojazd oraz dla innych uczestników ruchu na drogach publicznych  

i wewnętrznych strefy,  

 podczas transportu przewożony ładunek zabezpieczyć przed przemieszczaniem się, spadkiem z pojazdu, 

uszkodzeniem pojazdu przewożącego ładunek bądź innego biorącego udział w ruchu. 

7. Dane charakteryzujące wpływ obiektu na środowisko  

 zapotrzebowanie, jakość, ilość wody – na zasadach dotychczasowych,  

 sposób odprowadzenia ścieków – na zasadach dotychczasowych,  

 rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów dla budynku – na zasadach dotychczasowych,  

 emisja hałasu, wibracji, promieniowania jonizującego - nie przewiduje się negatywnego wpływu.  

 

Projektowana przebudowa nie spowoduje wzrostu emisji hałasu lub wibracji. 

8. Uwaga końcowa: 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury ogłoszonym w Dz. U. Nr 120 z  

dnia 23.06.2003 r. oraz wymaganiami Prawa Budowlanego, Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić plan 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

Plan powinien obejmować szczegółowy zakres rodzaju robót budowlanych, stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa  

i zdrowia ludzi.  
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część opisowa 

branża elektryczna 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów:  

  

- Układanie kabli energetycznych w wtynkowo,  

- Montaż osprzętu elektrycznego w budynkach, 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

- działka zabudowana zgodnie z projektem zagospodarowania działki. 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

- na przedmiotowej działce nie ma miejsc, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, określające 

skalę  i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia: 

upadek z wysokości (na etapie montowania przewodów przy stropie), 

porażenie prądem, 

uszkodzenie ciała (przy nieprawidłowej obsłudze maszyn i narzędzi i nieprzestrzeganiu przepisów BHP). 

5. Wskazanie sposobu prowadzeni instruktażu pracowników przed przystąpienie do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych: 

Każdy pracodawca ma obowiązek ustalić wykaz prac szczególnie niebezpiecznych występujących na budowie oraz 

sposoby postępowania przy wykonywaniu tych prac. Dla pracowników powinny być organizowane szkolenia BHP. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 25.05.1996 r. przewidziano następujące rodzaje 

szkoleń: 

Szkolenie wstępne ogólne, 

Szkolenie wstępne stanowiskowe, 

Szkolenie wstępne podstawowe, 

Szkolenie okresowe. 

Podczas szkolenia na każdym etapie należy zapoznać pracownika z ryzykiem zawodowym związanym z wykonywaną 

pracą na poszczególnych stanowiskach pracy, oraz sposobem stosowania podczas pracy środków ochrony osobistej, 

zabezpieczających przed skutkami zagrożeń takich jak np.: kaski, szelki, okulary ochronne, odzież ochronna. 

Należy przestrzegać przepisy BHP ogólne i branżowe, a w szczególności: 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 7 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych Dz.U. Nr 47 poz. 401,  

Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 20.09.2001r. w sprawie BHP podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń 

technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych Dz.U. z 2001r Nr 118 poz. 1263. 

Przed rozpoczęciem budowy i robót należy zapoznać pracowników z: 

 Projektem budowlanym i wykonawczym, rozwiązaniami materiałowo- konstrukcyjnymi oraz organizacją 

budowy, 

 Wykazem i rodzajem prac o szczególnym zagrożeniu, 

 Zasadami bezpiecznej organizacji stanowisk pracy, ich zabezpieczenia, ładu i porządku, 

 Obowiązkiem stosowania środków ochrony osobistej, 

 Obowiązkiem dbałości o stan narzędzi maszyn i urządzeń, 

 Obowiązkiem zabezpieczenia stanowisk pracy systemem sygnalizacji i telefonami alarmowymi, 

 Zasadami bezpieczeństwa pracy w warunkach zimowych, 

 Zagrożeniami ppoż. dla otaczającego terenu, 

 Odpowiedzialnością pracownika za naruszenie przepisów bhp.  
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6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych  w strefach  szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 

zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację  na wypadek pożaru, awarii i 

innych zagrożeń: 

 osoby zatrudnione przy realizacji zadania powinny posiadać odpowiednie, przygotowanie zawodowe i 

przeszkolenie BHP, 

 teren  budowy należy właściwie oznakować i zapewnić brak możliwości wstępu osobom nie biorącym udziału 

w realizacji budynku, 

 przygotować odpowiednie zaplecze socjalne dla pracownika dostawy i odbioru energii elektrycznej i wody 

koniecznych w procesie budowlanym, 

 wyznaczyć oddzielne stanowiska składowania materiałów budowlanych, oddzielnie stanowiska dla 

stacjonarnych maszyn i urządzeń budowlanych, 

 zabezpieczyć wykopy przed osunięciem się ziemi, 

 zabezpieczyć materiały składowane na wysokości przed spadnięciem, 

 odpowiednio oznakować i zabezpieczyć miejsca drogi dojazdowe do posesji; winny być przejezdne, zabrania 

się składowania na nich materiałów budowlanych, 

na placu budowy w widocznym miejscu winien znajdować się sprzęt ppoż. 

 

 


